

# Всероссийская олимпиада школьников «Грани разума» по русскому языку

## Демонстрационный вариант

### задания второго этапа по русскому языку

#### 1. Прочитайте текст. Определите стиль данного текста.

Язык – самое выразительное, чем человек обладает, и если он перестанет обращать внимание на свой язык, а станет думать, что он овладел им в достаточной мере, он станет отступать. За своим языком – устным и письменным – надо следить постоянно.

Самая большая ценность народа – его язык, язык на котором он пишет, говорит, думает. Думает! Это надо понять досконально, во всей многозначности и многозначительности этого факта. Ведь это значит, что вся сознательная жизнь человека проходит через родной ему язык.

Но есть и другое понимание языка как показателя личных качеств человека – его умственное развитие, его моральный облик, его характер – прислушаться к тому, как он говорит.

И если вы хотите быть по-настоящему интеллигентным, образованным и культурным человеком, то обращайтесь внимание на свой язык. Не заставляйте окружающих выслушивать свои длинные речи, не красуйтесь в своем языке: не будьте самовлюбленным болтуном.

*Впишите ответ:*

#### 2. Прочитайте текст. К какой жанровой группе научного стиля относится текст.

Двойными звездами в астрономии называют такие пары звезд, которые заметным образом выделяются на небе среди окружающих звезд фона близостью своих видимых положений. В качестве оценок близости видимых положений принимают следующие границы угловых расстояний между компонентами пары, зависящие от видимой звездной величины:

$m < 2,0 \quad r < 250? , m < 4,0 \quad r < 100? , m < 6,0 \quad r < 40? ,$

$m < 8,0 \quad r < 16$

Здесь слева даны границы звездных величин компонент, справа – соответствующие предельные угловые расстояния между компонентами в единицах секунды дуги, до которых данная пара считается двойной звездой.

Среди двойных звезд различают физические и оптические пары. Физические пары представляют собой системы близко расположенных в пространстве звезд, связанных силами тяготения, обращающихся около общего центра тяжести по законам Кеплера. Оптические пары, наоборот, состояются из весьма далеких друг от друга в пространстве звезд, случайным образом проектирующихся на небесную сферу вблизи одного направления. Для астрономии такие пары не представляют интереса.

Звезды уже более двух веков, и интерес к ним не ослабевает. Этот интерес определяется тем, что именно изучение двойных звезд позволило однозначно установить единство закона всемирного тяготения Ньютона во Вселенной и получить, опираясь на наблюдения, фундаментальные знания о массах звезд, их светимости и эволюции.

*Впишите ответ:*

**3. Назовите троп, который используется в отрывке стихотворения А.С. Пушкина.**

Театр уж полон, ложи блещут;  
Партер и кресла, все кипит.

*Впишите ответ:*

**4. Познакомьтесь со следующим высказыванием:**

А. И. Куприн: *«Язык — это история народа. Язык — это путь цивилизации и культуры... Поэтому-то изучение и сбережение языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью».*

**Ответьте на следующие вопросы:**

1. Проанализируйте высказывание. Приведите свои аргументы в подтверждение данного высказывания.
3. Оформите письменный ответ (не менее 150 слов).

**5. Назовите синтаксическое образное средство, который используется в отрывке стихотворения М. Кузьмина:**

Нас было четыре сестры, четыре сестры нас было

*Впишите ответ:*

**Ключи к демоверсии:**

1. публицистический
2. учебно-научный, учебно-научная группа, учебно-научная жанровая группа, учебно-научная
3. метонимия
- 4.
5. хиазм